

ACTUALIDAD PINTOESCA

El caso de Luis Costa

A falta de terremotos, apaciguados los jóvenes turcos, quietado el peligro de ver desmoronarse el equilibrio europeo, sin grandes hecatombes que comentar, la prensa ha reconcentrado su atención en un niño maravilloso que desde París ha estado embromando a la humanidad durante una temporada valiéndose de su admirable ingenio y de su fantasía extraordinaria.

Un caso semejante de precocidad en el instinto de divertirse a costa del prójimo, no lo ha habido desde que existen hombres sobre la tierra.

Luis Costa—por este nombre se conoce al niño prodigio y novelador—nos ha tenido en jaque durante unos cuantos días, suspensos de su historia, curiosos, anhelantes, fléttropes, dispuestos a acudir con nuestros bolsillos a una suscripción que en beneficio suyo se había iniciado.

Luis Costa surgió en París dispuesto a conmovir a la humanidad. Sus catorce años, su inteligencia despierta, la novela portentosa en la que supo rodearse atrajeron hacia él las simpatías unánimes de la gran ciudad. Sus relatos ingeniosos transmitidos por el telégrafo a todos los rincones del mundo tuvieron un eco de interés y piedad.

Era español, sevillano. Sus padres, sus abuelos, sus deudos y parientes habían sucumbido en la catástrofe de Messina. El se encontraba solo, desamparado y en un gesto sublime de ternura, tenía como única aspiración retornar a su tierra, a Sevilla la mágica, la riante ciudad que al ser evocada por almas extranjeras despierta siempre la sensación jovial de una pandereta y una copa de manzanilla.

El desamparo de Luis Costa, su patriotismo infantil, su plegaria, su dolor de niño abandonado recorrieron el mundo en un escalofrío de compasión. Era preciso protegerle, traerle a España, pagarle su viaje, ponerle a cubierto de males y desdichas.

Un periódico encabezó una suscripción para Luis Costa. En poco tiempo se recaudó una crecida cantidad. Sentíamos todos una viva ternura por el rapaz de catorce años que pretendía regresar a su patria. Si la leyenda no hubiera fracasado le habríamos recibido en España entre vítores, acaso con estallido de cohetes y colgaduras en los balcones.

Peró he aquí que todo se ha ido por los suelos. Luis Costa es italiano. Sus padres, sus abuelos, deudos y parientes gozan de excelente salud. No hay tal gemido de abandono ni tal entusiasmo por Sevilla.

Trátase sencillamente de un pequeño bohemio que harto de las severidades paternales de un teniente coronel, emigró de su hogar y de su patria en busca de aventuras. Anduvo recorriendo muchos países ganando la vida como Dios le dió a entender.

De improvviso meditó una novela. ¿Por qué no había de ser español? ¿Por qué no podría haber muerto sus padres en Messina? ¿Por qué no sentir el anhelo de retornar a la ciudad andaluza?

Y le colgó al terremoto la causa de su orfandad y estremeció al orbe con sus relatos de niño triste.

La burguesía, ante Luis Costa, ante este mozabete lleno de un desparpajo inaudito y de una ironía insolente, se ha encalorizado un poco. Muerta la piedad, ha reaccionado trocándose en ira. Es un impostor. Es casi un malvado. Nada de ampararle.

El Imparcial ha decidido devolver su dinero a los donantes. Si resulta que Luis Costa no es sevillano, ni agente de España, ni huérfano, ¿qué qué le cabe caudal alguno?

Ved cómo acaba una leyenda y cómo un héroe sentimental se convierte en un ser vituperado.

Peró hay en esto una injusticia manifiesta. Luis Costa irónico tiene tanto derecho a la estimación pública como Luis Costa triste. La carcajada saltrica del galopin merece tanta consideración como el llanto pesaroso del niño. Porque un rapaz que a los catorce años con su inventiva insinuada, con su ingenio, con su travessura, con su picardía, se convierte en el suceso mundial, tiene tanto derecho a que le paguen un viaje a Sevilla como el pobre lacrimoso que llora ingenuamente la defunción de un teniente coronel sepultado entre escorbos un día en que a la tierra se le ocurrió enfadarle.

EN VIGO

CONSECUENCIAS DE UN INCENDIO

Se ha procedido al derribo de los muros que han quedado en pie de las dos casas incendiadas en Vigo el sábado último, empleándose para ello varios cartuchos de dinamita por tres veces seguidas, sin resultado alguno; a pesar de que la gran inclinación de algunos muros desafiaba todas las leyes de la gravedad. Fue necesario que algunos obreros, con un arroyo verdaderamente admirable, pasasen un extremo del cable por una ventana del piso principal que daba a un patio para hacer el derribo por tracción utilizando dos parejas de bueyes.

En esta operación resultó herido el carpintero Cándido Martínez Pinilla.

Quedó en pie un torreón que se mantuvo en un equilibrio verdaderamente milagroso, pues aun cuando se le aplicó otro cartucho de dinamita no se vino al suelo. Como el peligro era grande hubo necesidad de buscar el medio de dar fin al indispensable derribo, y para ello se cargó con pólvora una escopeta, se le puso como proyectil una varilla de madera, se aló al extremo de éste un grueso cordel, se hizo el disparo, la varilla fué a pasar por la ventana central del torreón, y en el lado opuesto se entró al cordel un alambre fuerte para hacer pasar el cable, se sujetó éste a un cabrestante y todos los obreros comenzaron a tirar. Tampoco esto dió resultado. El torreón se inclinaba a uno y otro lado, siguiendo el movimiento rítmico de oscilación del cable, pero no cedía. Se emplearon cuatro yuntas de bueyes, y a pesar de la fuerza de los ocho animales el muro seguía en pie con sus veinticuatro metros de altura.

Al fin, después de nuevos y desesperados esfuerzos, el muro cedió más visiblemente, y a las cinco de la tarde derrumbó el torreón en una caída realmente majestuosa que fué recibida con aplausos por el numerosísimo

público que presenciaba la operación desde conveniente distancia, contenido por la guardia civil.

Hay que tener en cuenta que la fiesta de derribo había comenzado a las ocho de la mañana.

El Juzgado continúa la instrucción del sumario, y de las diligencias practicadas no resulta indicio alguno que esclarezca el misterioso origen del siniestro.

Lo que parece fuera de toda duda es que el incendio no pudo ser casual sino producto de un criminal atentado.

Habiase nombrado juez especial para este asunto al magistrado de la Audiencia de Pontevedra Sr. Salguero, pero como éste se excusó, hoy se reunirá la Sala de Gobierno de nuestra Audiencia, para hacer nueva designación.

Es probable que sea nombrado el juez de instrucción de Pontevedra D. Adolfo Rieja.

EL AMOR A PUÑALADAS

INTERVENCIÓN DEL JUZGADO

Como insinuábamos en nuestro último número, el digno juez de instrucción Sr. Mosquera Montes se dirigió ayer al inspector de policía preguntándole por qué razón no le había dado parte de la agresión de que el martes último fué objeto en la calle de San Andrés la joven sirvienta Remedios González Valle de Paz por parte de su exnovio José Álvarez Vázquez.

Y el inspector se apresuró, en vista de esto, a reproducir la denuncia, disculpándose con el pronóstico médico, que calificó de leve la herida, para justificar el error en que incurrió pensando el parte al Juzgado municipal.

El Sr. Mosquera Montes, tan pronto recibió la denuncia, dictó auto de detención contra el agresor, quien ingresó ayer mismo en la cárcel.

Por la tarde recibió declaración a la lesionada, la cual refirió el hecho en la misma forma en que nosotros lo hemos relatado, determinando concretamente cómo fué llamado al portal por su exnovio y cómo fué de improviso agredida, sin tiempo para prevenirse a la defensa.

Hoy serán llamados a declarar los obreros del taller donde trabajaba el criminal y algunas otras personas.

EL AMOR POR LA FUERZA

El miércoles por la tarde, en la calle de la Victoria, de la ciudad de Vigo, se ha registrado entre dos novios un ruidoso escándalo y una escena violenta, parecida a las que estos días se han desarrollado en la Coruña y en Orense. Próximo al jardín donde se halla la estatua de Méndez Núñez, una muchacha y un hombre conversaban, al parecer, tranquilamente, cuando de pronto él se abalanzó sobre ella y echándole las manos al cuello trataba de ahogarla. Un guardia municipal logró separarlos con la intervención de algunos transeúntes.

Detenido el agresor resultó que se llama Juan Bautista González, de 36 años, andaluz y obrero.

Parce que se empeñaba en reanudar el noviazgo que tuvo con la muchacha, y ésta determinó marcharse a Buenos Aires. Cuando él lo supo la buscó para hacerla desistir de sus propósitos, sin conseguirlo, pues ayer jueves embarcó ella para América.

Conducido el novio burlado a la Prevención, subióse al ventilillo del calabozo, y en esa operación se cayó, fracturándose una pierna.

LAS ROMERIAS GALLEGAS

Terrible colisión

En la feria celebrada días pasados en Rodeira (Pontevedra) suscitóse una grave colisión entre los mozos de diez ó doce parroquias comarcanas divididas en dos bandos por antiguas rivalidades.

Entre unos y otros se trabó una verdadera batalla a tiros, paños y pedradas. La benemérita acudió al lugar del suceso, pero la lucha de los mozos era tan encarnizada, que tardó más de una hora en restablecer la calma, y tuvo que disparar al aire los fusiles para intimidar a los combatientes.

Se practicaron varias detenciones y se recogieron muchas armas.

No han llegado aun detalles de los muertos y heridos en esta colisión.

Han salido para Rodeira fuerzas de la guardia civil en previsión de que se reproduzcan los sucesos.

LA DESGRACIA DE AYER

Una mujer ahogada

En la costa, cerca del Seño Blanco, ocurrió ayer a las diez de la mañana una sensible desgracia.

María Lugo, una joven de 30 años, soltera, vecina de la parroquia de Serantes, en el inmediato ayuntamiento de Oleiros, salió de su casa para dedicarse a la pesca aprovechando lo bonancible del mar, y cuando se retiraba con el producto de su trabajo, dió un resbalón y rodando por la peñas fué a caer en el agua.

Las muchas personas que por allí cerca estaban, ocupadas también en las faenas de la pesca, no dieron importancia mayor a lo ocurrido porque sabían que María era corpulenta nadadora y vieron que su cuerpo flotaba; pero a los pocos momentos, cuando se acercaron a ella para alargarle las cañas con objeto de que asíndose a ellas pudiese salir más fácilmente a tierra, notaron con el natural espanto que no se movía y que sus músculos estaban rígidos.

Con la rapidez que el caso exigía la extracción del agua; pero ya era tarde, pues sólo recogieron un cadáver.

Un bote que pescaba a corta distancia y cuyos tripulantes presenciaron la caída de la infeliz María, corrió en auxilio de ella sin conseguir llegar a tiempo de salvarla.

En este bote fué depositado el cadáver y conducido a la playa de Mera.

En el momento en que lo desembarcaba llegó allí el Juzgado municipal de Oleiros, requerido por otros asuntos, y se hizo cargo del cuerpo de la infortunada mujer, comenzando a instruir las primeras diligencias y autorizando a su familia para amojajarla y velarla.

La desgracia ha sido muy sentida en Mera, en donde la finada era generalmente apreciada.

CRONICULLA

El fracaso de Alanis

Pues señor, el jefe superior de la policía que, según dicen, era un inteligente y cumplido caballero antes de ser el Lepinc español, desde el momento de la posesión se ha convertido en un hombre execrable, digno de las más acres censuras.

Primeramente ordenó a sus subordinados que tratasen con la mayor consideración a las mujeres de todas clases, procurando que su detención, en caso indispensable, no fuese aparatosa ni violenta. Esta medida tuvo que causar profundo enojo entre los cuerpos a las órdenes del Sr. Alanis, por cuanto vino a cortar el derecho al achuchón policíaco y al pelillizo gubernativo, cosas siempre gratas cuando el delincuente no es fea y la autoridad no es vieja.

Después hubo de recomendar igualmente a los vigilantes callejeros que, considerando como falta la blasfemia, detuviesen a los que desahogan públicamente su mal humor diciendo cosas feas contra la corte celestial.

Y, finalmente, se le ocurre estimar como cosa de mal gusto el vicio de requebrar en la calle a las mujeres, y dice a los policíacos que no lo consentían y que amonestan a los que cultivan este género de oratoria tan espontáneo y tan español.

En el Parlamento se alzó una voz poderosa para protestar contra esta medida del Trepoñ nacional, la voz del Sr. Nougues, que pide airado el piropo libre en el Estado autónomo.

La verdad es que el diputado catalán ha dado una nota de españolismo definitivo, mucho más que si jurase la bandera ó declarase públicamente que el programa de Manresa ó el del Tivoli no responden a su ideal.

Porque se comprende muy bien que defendan al requebrador un representante del país nacido a orillas del Guadarrama ó del Guadquivir. ¿Pero un catalán, un hombre de la tierra donde jamás se dice un piropo so pena de ser correspondido con una de aquellos yeltes?

Después de las corridas de toros es, quizás, la costumbre de decir «cosas» a las mujeres que van por la calle, la nota de mayor incultura que tenemos en España. A ningún extranjero se le ocurre que haya derecho a dirigir la palabra a una señora más ó menos guapa, para expresarle admiración ó cualquier otro sentimiento, en forma chillona y achupada.

A la mayoría de los hombres de todos los países les gustan las mujeres bonitas, y cuando éstas se dejan caer con el raballo del ojo ó en otra forma cualquiera, se les dice que tal y que cual. Pero siempre en voz baja, sin dar un cuarto al pregonero y sin poner en ridículo a una mujer formal, por el placer de lucir el ingenio y de hacer un chiste a cuenta ajena. No se concibe una falta de educación tan grande como la de decirle—¡olé, serrana! ¡benidito sea tu cuerpo!—a una buena mujer que transita tranquilamente, sin la menor gana de bromear ni de ser tuteada por un chulapo.

Sin embargo, la protesta airada tiene su explicación. Cuando se casó con el Rey la que hoy es Reina, se pensó muy formalmente en regalarle un álbum donde los alcaldes, gobernadores y demás funcionarios de todos los órdenes estampasen su correspondiente requebrío. Y, a los pocos años, los mismos poderes públicos que consideraban al piropo como agasajo, lo consideraban, con razón, como insulto y falta de urbanidad.

En este punto se estrallará el Gobierno y tal vez sea el principio de su decadencia; porque ataca a la entraña de la raza. Triunfó en la ley electoral, y en el impuesto de tonelaje, y en la escuadra, y triunfará en la ley de Administración y en la reforma de Correos.

Peró conseguir por circular, antes de que la gente esté educada, que los guardias no agreden por el brazo a las mujeres y que los españoles no falten de palabra al Altísimo y que no digan frases de mal gusto a las damas, es pedir peras al olmo. Es lo mismo que imponer como deber de ciudadanía el lavado semanal de los pies.

EQUIS.

DE BETANZOS

El Viático.— Amor a puñaladas.— La romería de la Ascensión.— Terrorismo campesino.

Segundo de la banda municipal salió hoy a las seis de la mañana de la iglesia parroquial de Santa María el Santo Viático para administrar a los impedidos que no pudieron cumplir el precepto pascal.

Acompañáronlo, alumbrando, muchos devotos.

El suceso desarrollado en la calle de San Andrés de esa ciudad a las cuatro de la tarde del martes y del cual dió cuenta EL NOROESTE, produjo aquí honda impresión por ser natural de esta ciudad la joven apunhalada Remedios González Valle de Paz.

Su padre es un pobre ciego llamado Ramón, muy conocido en Betanzos.

En la parroquia de Castro, a tres kilómetros del pueblo, se verifica hoy la romería de la Ascensión, conocida antiguamente por la de los patos.

Los romeros siguen visitando a Pedro Manzano, el famoso fraile hecho santo por nuestros labradores.

Ayer al anochecer regresó el Juzgado del ayuntamiento de San Pedro de Oza, en donde estuvo practicando diligencias para descubrir a los autores de la tala de pinos de que dió cuenta.

Con el Juzgado vino una pareja de la guardia civil conduciendo esposados a dos paisanos que ingresaron en la cárcel. Hoy fué detenido otro en el Campamento y encarado también en aquella prisión. Dicese que contra los tres reu tan graves cargos.

A pesar de estas detenciones, los atentados contra la propiedad en el citado Ayuntamiento no cesan. A los que hicie públicos hay que añadir otro de que fué víctima un vecino de Porzomillos a quien talaron dos viñas.

La gente está alarmada por la repetición de estos hechos, y no le falta razón para ello.

Es necesario que las autoridades emprendan una enérgica campaña para acabar con esa banda de terroristas que han sembrado la destrucción y el pánico en esta comarca, al amparo de la más escandalosa impunidad.

Hácese preciso que el fiscal de la Audiencia tome cartas en el asunto interviniendo en los sumarios para esclarecer los hechos y llevar la tranquilidad al ánimo de los atemorizados labradores.

EL CORRESPONSAL.
20 Mayo, 1909.

Un club taurino

Hemos recibido una atenta y entusiasta carta circular solicitando nuestro concurso humilde para formar en la Coruña una sociedad que tienda a la fomentación y desarrollo de nuestra hermosa, culta y nunca bien ponderada fiesta nacional.

En muchos artículos de este periódico hemos demostrado reiteradamente lo mucho que nos place el fomento del arte taurino, uno de los más emocionantes, sentimentales y recreativos, de modo que no es necesario expresar el fervor con que acogemos la idea.

Por otra parte, la Coruña, país eminentemente torero donde los cuernos producen verdadero delirio, es terreno más que bien abonado para que fructifique la semilla taurina.

Todo hace presumir, por lo tanto, que la naciente corporación contará por centenares sus socios, y se colocará a la cabeza de las sociedades recreativas locales, un tanto decadentes en la actualidad por los azares y envites de la suerte.

¡Ánimo pues, y que los mores de Curro Cúchares presten su apoyo a la juventud sandunguera!

VIAJEROS

Hoy sale para Madrid, con motivo del delicado estado de salud de su bella esposa, nuestro querido amigo D. José Villar Martelo.

— Hállase en la Coruña el abogado de Linares D. Manuel Vidal.

— Ha regresado de Madrid el comerciante de esta plaza D. Alfredo de la Fuente.

— De Pontevedra, el deleg. de Hacienda de esta provincia D. Rafael Pueyo.

Isaac Albeniz

La terrible enfermedad crónica que aquejaba al gran músico español tuvo un fatal desenlace y con él ha perdido España una de sus más legítimas glorias.

Albeniz que, en un principio fué un prodigioso pianista, tuvo siempre un carácter activo y emprendedor y, con Liszt primero, y luego con Popper y Fernández Arbós, hizo brillantes campañas de concertista en las grandes ciudades de Europa y América. En la Coruña se le oyó hace veintiseis años, cuando estuvo con Arbós.

Establecido en Londres se reveló como un compositor vigoroso y estrenó varias obras teatrales, entre ellas una ópera que obtuvo gran éxito. Pero lo que le dió su mayor fama fué la serie de números para piano, sobre motivos españoles, que le colocaron a la altura de los grandes maestros. Hoy en día era, sin duda, el primer prestigio nacional en el arte de la música.

Fernández Arbós, gran amigo del maestro, reflejaba en su reciente viaje a la Coruña profunda pena, presintiendo el próximo fin de Albeniz, que tan pronto ha confirmado sus tristes pronósticos.

Descanse en paz el que fué gran artista y gran español.

Recaditos al alcalde

Hay en la calle del Orzán una casa, la señalada con el núm. 31, que es un foco de infección por todos conceptos: por la gente que en ella habita y por la suciedad que allí se respira.

Del peligro que representa para la salud pública dió cuenta al Ayuntamiento poco tiempo ha la Comisión municipal de higiene que realizó recientemente visitas domiciliarias; por nada se hizo, a pesar de ello, para desalojarla y ponerla en las debidas condiciones de salubridad.

Ahora que está al frente de la Alcaldía un hombre que se cuida con interés de estas cosas y que no alardea de hacer lo que no hace, ¿no podía poner mano en el asunto con la premura que el caso requiere?

Ayer, Sr. Lens, si los vecinos de la citada calle pueden, ¡al fin!, decir que la Coruña no está huérfana de un alcalde enérgico y decidido.

MITIN DE LABRADORES

La Unión Campesina organiza para el próximo domingo a las cuatro de la tarde un mitin de labradores que se celebrará en el Soto de Sigrás de Abajo, con objeto de unir y asociar a todos los que aun no lo están.

Caso de que el mal estado del tiempo no permitiese la celebración del acto, éste se verificaría el 6 del mes de Junio entrante.

En una hoja dirigida a los campesinos por el delegado general de aquella asociación, convocándoles al mitin, se expone la conveniencia de la colectividad para la defensa común contra oligarquías y cacicazgos, terminando con el siguiente párrafo:

«Despertad a los albreros de libertad y redención con que os brinda el siglo xx, unidos como un solo hombre, educad la generación que nace y ésta será la encargada de que nuestra vejez disfrute de un mundo de paz, de amor y libertad, y al pagar con nuestros cuerpos el indispensable tributo a la madre tierra, lo haremos con la satisfacción de haber cumplido con el deber que a nuestra generación corresponde realizar».

El Niño Descalzo

La función celebrada recientemente en el Teat. o Principal a beneficio de esta filantrópica asociación, por iniciativa de su digno presidente, ha dado, como era de esperar, un resultado altamente satisfactorio, evidenciándose con este motivo una vez más las justas simpatías de que goza en la Coruña la distinguida señorita de F. Herce, así como la galantería y caridad del pueblo coruñés, siempre solícito para cooperar a las buenas obras.

Como notas muy dignas de tenerse en cuenta, hay que consignar que muchas caritativas personas, además del importe de las localidades, han abonado un aumento voluntario ó sobreprecio, y otras, que no pudieron concurrir a la citada función, enviaron donativos en metálico. El Ayuntamiento, por su parte, cedió generosamente a favor de *El Niño Descalzo* el importe del impuesto del 5 por 100 que le correspondía percibir.

A los generosos donantes y a todas cuantas personas han contribuido al buen éxito de la meritoria empresa realizada por la presidente y demás señoras que constituyen la Junta directiva de *El Niño Descalzo*, envían estas las más rendidas gracias, por su villoso apoyo y cooperación.

Del producto obtenido en taquilla hubo que entregar una mitad a la empresa para cubrir gastos, según el convenio hecho con el señor García Ortega para llevar a cabo el festival. He aquí la relación de lo recaudado con este motivo para los niños menesterosos:

	Pesetas
Las localidades vendidas importaron 2.446'05 pesetas, según relación detallada, firmada por D. Antonio Ramos, correspondiéndole a <i>El Niño Descalzo</i>	1.223'05
Donativos	98
Aumento voluntario en algunas localidades	289'55
Total pesetas.	1.610'60

Con esta cantidad se propone la junta directiva hacer en breve un donativo a los niños pobres, bien sea de calzado ó ropa, ó bien realizado en otra forma, pues todavía no está determinado.

AGRESION Y SUICIDIO

El joven Rafael Morán, de 28 años, natural de Salamanca, que figuró como actor cómico en una compañía que actuó en el teatro del Liceo de Orense, estableció relaciones amorosas en la ciudad de las Bargas con una joven maestra superior, llamada Mercedes Cerradillo, que vive en la citada población.

Formalizados los amores fatibá únicamente el caso decisivo de la vicaría para el casamiento, y antes de señalar la fecha para la celebración del matrimonio, marchó él a su pueblo para arreglar algunos asuntos, pero al regreso se deshizo la boda.

Hace días que se había tornado irascible y sombrío, y el martes último vió a su antigua novia en la Plaza Mayor, la siguió hasta la calle de Cervantes y allí se acercó a ella para hablarle.

Mercedes no le hizo caso; y entonces él sacando un revólver le disparó dos tiros, hiriéndola levemente y obligándola a emprender la fuga asustada y gritando.

Rafael Morán cayó el arma contra sí y se disparó un tiro cayendo muerto en la acera.

El memorado suicida tenía el título de bachiller, y el Juzgado de Orense instruye diligencias.

UN ROBO

Don Manuel Lodeiro se presentó ayer en la inspección de vigilancia denunciando que durante la noche del miércoles último había sido víctima de un robo.

Según sus propias manifestaciones, el día 16 del corriente desembarcó en este puerto, procedente de Montevideo, y fué a hospedarse accidentalmente, en unión de su familia, a una fonda establecida en la calle de Santa Catalina.

El 18 tomó en arriendo el segundo piso de la casa números 32 y 34 de la Avenida de Fernández Latorre, pero como el piso carecía de alumbrado eléctrico decidió continuar en la fonda hasta que hiciesen la instalación y trasladó a la futura vivienda los baúles con sus ropas.

Ayer por la mañana ocurriósele ir a buscar algo que precisaba y se encontró con que la cerradura de la puerta estaba forzada lo mismo que las de los baúles y que los ladrones se habían llevado varios trajes de caballero y señora y numerosas prendas de ropa blanca.

La policía practica averiguaciones para dar con el paradero de los cacos.

Un muerto resucitado

Hace días llegó a Santiago un hijo de Galicia, natural de Santa Comba, a quien se le creía muerto y por quien vistió luto su familia, habiéndose celebrado por el difunto exquias fúnebres.

Hacia cuarenta años que se había ausentado y al presentarse en su casa, la primera persona que encontró fué a su madre, a la cual dijo que traía una visita del hijo que creía perdido.

Poco a poco fué dándose a conocer, y figurábase nuestros lectores la alegría de la pobre anciana.

El americano procede del Brasil, y viene repleto de dinero, lo cual ha sido doble sorpresa.

EN LA CARCEL DE VIGO

FUGA FRUSTRADA

En la tarde de antayer miércoles fueron sorprendidos verificando un escape para evadirse ocho reclusos de la cárcel de Vigo, que se hallan acusados por robo de una caja de caudales en el Regueiro y que ocupaban una de las celdas últimas de la planta baja de la galería del lado derecho, que se utiliza para calshozo de castigo.

Cuando el vigilante del interior verificaba la requisa y se enteró de los trabajos hechos, uno de los presos le dijo con gran frecuencia:

—No pase usted. Los presos somos como los pájaros y queremos libertad. Nos íbamos a escapar.

Tan pronto el jefe tuvo conocimiento de la tentativa de evasión dispuso que los presos entrasen en sus respectivas celdas y dió cuenta del hecho al Juzgado.

Las herramientas de que se valían para extraer las piedras del mamposte eran unos hierros de las rejas interiores del locutorio...

EL TREN CORREO

Aunque se esperaba de madrugada, hasta la una de la tarde de ayer no llegó a la Coruña el tren correo...

LA PESCA

Dos fueron los vapores del «bou» que ayer llegaron al puerto: el «Segundo» y el «Viking».

EL FERROL

Mayo, 29.

En el yate real «Giralda», fundeado en la dársena del Arsenal, se está procediendo al pintado interior y exterior...

El arriendo del Arsenal

Es esperado en este Apostadero el capitán retirado D. Miguel Aguirre y Corbeto.

Buque alemán

Esta mañana fundeó en este puerto el destroyer alemán «Steipner».

Dos consejos de guerra

Mañana se celebrarán en la comandancia general de este Apostadero dos consejos de guerra...

Varias noticias

Actualmente existen en el Hospital de Marina 120 enfermos.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 21 de Mayo de 1909.—SALA DE LO CIVIL.—Corcobión: los herederos de D. Juan Rial con los de D. María Mouzo...

Hoy a las once de la mañana comenzarán en la Audiencia los exámenes de aspirantes a procuradores.

EL PUERTO

Entraron ayer los vapores «Vinifreda», de Liverpool, y «Montreal», de Burdeos, con carga general.

El vapor francés «Montreal» conducía con destino a Puerto Rico 134 pasajeros.

Del vapor español «Vinifreda» desembarcaron en nuestro puerto, procedentes de Liverpool, los pasajeros D. Andrés Linares, don Jesús Souto, D. Manuel Pérez, D. Manuel Temprano y D. Antonio Vázquez.

Procedente de Tampico, Veracruz, Habana y Vigo, fundeó ayer tarde en nuestro puerto el vapor alemán «Frankewald».

Multó el gobernador civil con 25 pesetas a los dueños de fonda D. Manuel Valiño y doña Leonor Vidal por no pasar a la Inspección el parte diario del movimiento de viajeros registrado en sus casas...

Ayer regresó de Ferrol la compañía cómica dramática del Sr. García Ortega que recientemente actuó en nuestro Teatro Principal...

Con el fin de continuar su excursión comercial ha salido para Carballo y otros puntos, el gerente de la acreditada fábrica de chocolates El Astorgano, D. Francisco T. Uria.

Pérdida.—Se ruega a la persona que haya hallado una muñeca, que se ha extraviado desde la fábrica de los señores Mesa y compañía, se sirva entregarla en la calle de la Galera, 52, donde se le gratificará.

Subdirector para esta capital y su provincia. Lo desea una acreditada Compañía extranjera de seguros contra accidentes, establecida en España desde hace años, que desea desarrollar su organización en esta provincia.

Vinda de Otero, Real, 63.—Gran surtido en géneros blancos y toda clase de confecciones.

Politécnica Lustras.—Consulta general de 9 a 12 y 3 a 6 Especialidades: Secretas, Piel, Electricidad y Rayos X. Gratis a los pobres de 3 a 4.—Plaza de Lugo, núm. 21-1.º

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

Espectáculos. PABELLÓN LINO.—Todos los días grandes sesiones cinematográficas y atrayentes variadas...

Salón París.—Grandes sesiones cinematográficas, todos los días desde las siete y media de la tarde...

Mañana debut de la cantante Blanca Azucena, una artista de mucho mérito.

estimado amigo, la expresión del más sincero pésame.

Manuel Villar Monteiga, de 27 años, llegó anteanoche a las once a su casa, calle de San Juan número 27, y por una cuestión baladí regañó con su mujer Manuela Trabazos Nieves.

Desde hace doce días falta de la casa de sus padres, en Santa Margarita, el niño de 14 años, Santos Bastón.

Multó el gobernador civil con 25 pesetas a los dueños de fonda D. Manuel Valiño y doña Leonor Vidal por no pasar a la Inspección el parte diario del movimiento de viajeros registrado en sus casas...

Ayer regresó de Ferrol la compañía cómica dramática del Sr. García Ortega que recientemente actuó en nuestro Teatro Principal...

Con el fin de continuar su excursión comercial ha salido para Carballo y otros puntos, el gerente de la acreditada fábrica de chocolates El Astorgano, D. Francisco T. Uria.

Pérdida.—Se ruega a la persona que haya hallado una muñeca, que se ha extraviado desde la fábrica de los señores Mesa y compañía, se sirva entregarla en la calle de la Galera, 52, donde se le gratificará.

Subdirector para esta capital y su provincia. Lo desea una acreditada Compañía extranjera de seguros contra accidentes, establecida en España desde hace años, que desea desarrollar su organización en esta provincia.

Vinda de Otero, Real, 63.—Gran surtido en géneros blancos y toda clase de confecciones.

Politécnica Lustras.—Consulta general de 9 a 12 y 3 a 6 Especialidades: Secretas, Piel, Electricidad y Rayos X. Gratis a los pobres de 3 a 4.—Plaza de Lugo, núm. 21-1.º

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

Espectáculos. PABELLÓN LINO.—Todos los días grandes sesiones cinematográficas y atrayentes variadas...

Salón París.—Grandes sesiones cinematográficas, todos los días desde las siete y media de la tarde...

Mañana debut de la cantante Blanca Azucena, una artista de mucho mérito.

El día de que se cerrarán otras fábricas por iguales razones.

«La Epoca» Comentario lo que dicen algunos periódicos afirmando que Maura está cansadísimo y descorazonado porque las derechas no han respondido como se esperaba en las pasadas elecciones...

«El Imparcial» Título su fondo «Las minorías del Senado». Dice que ninguna razón tiene Maura para quejarse de las minorías parlamentarias.

«El Universo» Defiende a las mayorías parlamentarias de las inculpaciones que contra ellas hizo ayer el ABC diciendo que son admirables las condiciones en que prestan su apoyo al Gobierno con discusiones sistemáticamente obstruccionistas.

«El País» «La subvención marítima» es el título de su editorial en el que se ocupa de la nueva redacción dada a los artículos 17 y 18 del proyecto de comunicaciones marítimas.

«El Liberal» Publica un editorial titulado «Coincidencias», en el que comenta la noticia del cierre y despido de los obreros de la fábrica de Rusñol, por el exceso de producción, y el anuncio del hombre que señalaba Gringoire, diciendo: «Acércate y explícate. ¡No comprendo nada!»

«General» dijo Torniquet, cuadrándose y saludado militarmente, «en dos palabras la cosa...»

«Silencio!» dijo Berthier. Después se volvió hacia el pastor, añadiendo: «Tu nombre. ¿Jaccopo. ¿Qué eres? ¿Pastor italiano. ¿Al servicio de quién?»

«De Abbi, propietario de la granja los Chats-Huants, en la campiña del Var. ¿Y tú acusas a los soldados franceses de ser asesinos?»

«Sí» contestó terminantemente Jaccopo. Un murmullo de indignación se produjo entre los soldados.

«Silencio!» repitió Berthier enérgicamente. «General!» volvió a decir Torniquet adelantándose, «dejadme hablar y yo diré la historia en dos palabras.»

«Bueno, habla!» dijo Berthier, a cuyo lado se habían sentado Massena y Serrurier, formando un tribunal de imponente aspecto.

Torniquet había avanzado dos pasos, y con la mano a la altura de la frente, empezó a decir después de un momento de silencio: «Pues bien, mi general: nosotros habíamos ido, Gringoire, Rómulo, yo y Bibi-

«Buenos días, comandante Lannes» dijo Berthier devolviéndole el saludo. «¿Qué hay?»

«Hay, general» contestó el comandante, «que el primer batallón de la 32.ª amenaza insurreccionarse.»

«Hum!» dijo Berthier. «¿Cómo es eso?»

«Todos los soldados han abandonado el campo de maniobras, sin querer escuchar la voz de sus jefes, que los llamaban a las filas.»

«Pero por qué?» preguntó Berthier con ruda voz. «¿Los soldados del 1.º de la 32.ª dan mal ejemplo al ejército? ¿Rehusan obedecer? ¿Abandonan el campo de maniobras? ¿Qué significa esto?»

«Los soldados permanecieron silenciosos sin atreverse a hablar ninguno. Gringoire estaba en primer término.»

«¿Vamos, tú, habla, responde!» siguió diciendo Berthier con fingida cólera.

«Mi general!» balbuceó Gringoire. «¿Qué significa vuestra conducta?»

«General, queremos justicia.»

«¿Por qué?» preguntó Berthier. «¿Contra quién?»

«Contra los que acusan a los soldados de la república de ser miserables asesinos» dijo haciendo un esfuerzo para reponerse.

«Los soldados asesinos!» exclamaron a la vez Massena y Serrurier, adelantándose precipitadamente. «¿Quién se atreve a acusarlos?»

«Ese» dijo Gringoire señalando al pastor. Berthier hizo ademán de que se acerca-

en España desde hace años, que desea desarrollar su organización en esta provincia.

Exigense inmejorables referencias. Dirigirse por escrito bajo H. 612 B., a Haasenstein & Vogler.—Barcelona.

Inapetencia, colores pálidos, desarreglos y todas las dolencias que tienen por causa la pobreza de sangre, se combaten pronto con la Hemoglobina Asimilable Stengro.—Venta farmacias.

El abogado D. Victorino Veiga, trasladó su bufete a la Puerta de la Torre de arriba, número 7, segundo.

Vinda de Otero, Real, 63.—Gran surtido en géneros blancos y toda clase de confecciones.

Politécnica Lustras.—Consulta general de 9 a 12 y 3 a 6 Especialidades: Secretas, Piel, Electricidad y Rayos X. Gratis a los pobres de 3 a 4.—Plaza de Lugo, núm. 21-1.º

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

Espectáculos. PABELLÓN LINO.—Todos los días grandes sesiones cinematográficas y atrayentes variadas...

Salón París.—Grandes sesiones cinematográficas, todos los días desde las siete y media de la tarde...

Mañana debut de la cantante Blanca Azucena, una artista de mucho mérito.

El día de que se cerrarán otras fábricas por iguales razones.

«La Epoca» Comentario lo que dicen algunos periódicos afirmando que Maura está cansadísimo y descorazonado porque las derechas no han respondido como se esperaba en las pasadas elecciones...

«El Imparcial» Título su fondo «Las minorías del Senado». Dice que ninguna razón tiene Maura para quejarse de las minorías parlamentarias.

«El Universo» Defiende a las mayorías parlamentarias de las inculpaciones que contra ellas hizo ayer el ABC diciendo que son admirables las condiciones en que prestan su apoyo al Gobierno con discusiones sistemáticamente obstruccionistas.

«El País» «La subvención marítima» es el título de su editorial en el que se ocupa de la nueva redacción dada a los artículos 17 y 18 del proyecto de comunicaciones marítimas.

«El Liberal» Publica un editorial titulado «Coincidencias», en el que comenta la noticia del cierre y despido de los obreros de la fábrica de Rusñol, por el exceso de producción, y el anuncio del hombre que señalaba Gringoire, diciendo: «Acércate y explícate. ¡No comprendo nada!»

«General» dijo Torniquet, cuadrándose y saludado militarmente, «en dos palabras la cosa...»

«Silencio!» dijo Berthier. Después se volvió hacia el pastor, añadiendo: «Tu nombre. ¿Jaccopo. ¿Qué eres? ¿Pastor italiano. ¿Al servicio de quién?»

«De Abbi, propietario de la granja los Chats-Huants, en la campiña del Var. ¿Y tú acusas a los soldados franceses de ser asesinos?»

«Sí» contestó terminantemente Jaccopo. Un murmullo de indignación se produjo entre los soldados.

«Silencio!» repitió Berthier enérgicamente. «General!» volvió a decir Torniquet adelantándose, «dejadme hablar y yo diré la historia en dos palabras.»

«Bueno, habla!» dijo Berthier, a cuyo lado se habían sentado Massena y Serrurier, formando un tribunal de imponente aspecto.

Torniquet había avanzado dos pasos, y con la mano a la altura de la frente, empezó a decir después de un momento de silencio: «Pues bien, mi general: nosotros habíamos ido, Gringoire, Rómulo, yo y Bibi-

«Buenos días, comandante Lannes» dijo Berthier devolviéndole el saludo. «¿Qué hay?»

«Hay, general» contestó el comandante, «que el primer batallón de la 32.ª amenaza insurreccionarse.»

«Hum!» dijo Berthier. «¿Cómo es eso?»

«Todos los soldados han abandonado el campo de maniobras, sin querer escuchar la voz de sus jefes, que los llamaban a las filas.»

«Pero por qué?» preguntó Berthier con ruda voz. «¿Los soldados del 1.º de la 32.ª dan mal ejemplo al ejército? ¿Rehusan obedecer? ¿Abandonan el campo de maniobras? ¿Qué significa esto?»

«Los soldados permanecieron silenciosos sin atreverse a hablar ninguno. Gringoire estaba en primer término.»

«¿Vamos, tú, habla, responde!» siguió diciendo Berthier con fingida cólera.

«Mi general!» balbuceó Gringoire. «¿Qué significa vuestra conducta?»

«General, queremos justicia.»

«¿Por qué?» preguntó Berthier. «¿Contra quién?»

«Contra los que acusan a los soldados de la república de ser miserables asesinos» dijo haciendo un esfuerzo para reponerse.

«Los soldados asesinos!» exclamaron a la vez Massena y Serrurier, adelantándose precipitadamente. «¿Quién se atreve a acusarlos?»

«Ese» dijo Gringoire señalando al pastor. Berthier hizo ademán de que se acerca-

Cantóse la misa del maestro Zubiaurre y al ofertorio ejecutó la capilla el andantino religioso de Gorriti y la nona de Ledesma.

El rey a Valencia MADRID 20 (18 h.) Esta noche marchará el rey a Valencia acompañado por los Sres. Maura y Ferrándiz.

De Marruecos MADRID 20 (18 h.) Dicen de Meilla que el Sr. Deibrel continúa publicando en El Telegrama del Rif una serie de artículos sobre la crisis comercial en aquella plaza.

La crisis comercial MADRID 20 (18 h.) Dicen de Meilla que el Sr. Deibrel continúa publicando en El Telegrama del Rif una serie de artículos sobre la crisis comercial en aquella plaza.

Regalos del sultán MADRID 20 (24 h.) El sultán ha enviado a la embajada española los siguientes regalos:

El sultán ha enviado a la embajada española los siguientes regalos: Al Sr. Merry del Val un sable moruno esmaltado; un caballo con montura de seda y bordados de oro y una condecoración de una orden que acaba de fundar.

Al primer secretario un sable y un caballo. Para el resto del personal gomas y telas para la servidumbre.

El paro general en Francia MADRID 20 (14 h.) Invitación a la huelga MADRID 20 (14 h.) La Confederación general de obreros ha dirigido un manifiesto a las asociaciones de los departamentos invitándoles a organizar la huelga general en favor de los empleados de correos.

A pesar de los esfuerzos de la Confederación considerábase fracasada la huelga.

El día de ayer MADRID 20 (24 h.) Transcurrió tranquilo y sin que la huelga se haya extendido.

Los obreros no parecen dispuestos a ir al paro general.

De Bilbao MADRID 20 (18 h.) El viaje de Altamira MADRID 20 (18 h.) El Centro Iberoamericano de Bilbao ha dirigido un mensaje al rector de la Universidad de Oviedo felicitándole por el viaje del catódrico Altamira a América, con objeto de estrechar los lazos que unen a los pueblos latinos.

El jefe de los conservadores MADRID 20 (18 h.) Dice que los conservadores bilbaínos han elegido jefe al naviero D. Ramón de la Sola, caracterizado bizkaitarra.

Lo de Macías MADRID 20 (14 h.) Otra carta del auditor MADRID 20 (14 h.) La prensa de Madrid publica una larga carta de Macías contestando a la comunicación que le dirigió el duque de Tamames, como secretario de La Gran Peña, participándole el acuerdo de la Junta directiva dándole de baja como socio, en vista del fallo contra él dictado por un tribunal de honor.

Macías repite acerca del fallo que le expulsó del cuerpo general de la Armada, cuanto dijo en su anterior escrito a los periódicos.

Pide que se le someta a un tribunal de caballeros.

Insiste en afirmar que las pruebas de su denuncia están, como ha dicho repetidas veces, en el expediente de adjudicación del concurso.

Extranjero MADRID 20 (14 h.) El duque de Connaught MADRID 20 (14 h.) Comunican de Gibraltar que en el acorazado Abateir saldrá el duque de Connaught con dirección a España.

Desembarcará en Málaga, desde donde irá a Madrid ó Valencia para cumplir al rey.

El servicio obligatorio en Inglaterra MADRID 20 (22 h.) Ayer presentó al Parlamento inglés un proyecto estableciendo el servicio militar obligatorio.

Discutírase en el mes de Julio.

El rey del petróleo MADRID 20 (22 h.) Falleció en Nueva York el millonario Henry Regfres, conocido por el rey del petróleo.

El asesinato del plater Steinhell MADRID 20 (24 h.) Telegrafian de París que el asunto Steinhell

FÓLLETON DE EL NOROESTE (8)

EL TAMBOR

DE LA 32.ª MEDIA BRIGADA POR ERNESTO GAPENDU

PRIMERA PARTE

«¡Talento!» interrumpió Massena bruscamente. «¿Es eso lo que se necesita en la situación en que nos encontramos? Se necesitaría ser un genio sólo para salvar el ejército y levantar un poco su espíritu moral. Lo que era necesario ante todo era enviarnos aquí un general conocido de las tropas y que conociese el país, un general que tuviese la costumbre del mando en jefe, un general fuerte con su experiencia y con su pasado, y el general Bonaparte no es de esos.»

Rhin. Estamos ya muy apurados y el nombramiento de Bonaparte no servirá más que para perdernos más pronto. «¡Mil rayos!» dijo Massena levantando en alto una silla y tirándola al suelo. «El obrar así es burlarse de nosotros. A la primera torpeza le presento mi dimisión y allá que se las arregle. Que venga el nuevo general mañana y dentro de cuatro días estamos en Francia pisándonos los talones los austriacos.»

«Lo ignoro» contestó el comandante. «¿En dónde están esos soldados? —Abajo en la puerta. —¿Y qué es lo que quieren? —Hablaros. —Pues bien, mandad que suba una diputación, comandante, para que sepamos lo que esto quiere decir.»

«¡General!» dijo Torniquet, cuadrándose y saludado militarmente, «en dos palabras la cosa...» «Silencio!» dijo Berthier. Después se volvió hacia el pastor, añadiendo: «Tu nombre. ¿Jaccopo. ¿Qué eres? ¿Pastor italiano. ¿Al servicio de quién?»

vuelve a surgir con motivo de las revelaciones hechas por un individuo que está preso. Le Journal dice que una persona oyó antes del crimen una conversación a tres individuos que se hablaban de dar un golpe, proyecto que que ofrecía peligro alguno y que uno de ellos enseñó una peluca y una barba postiza. La policía busca a estos sujetos. Madame Steinhil ha pedido la libertad provisional.

De Barcelona

El homenaje a la solidaridad

El Progreso publica hoy, entre otros, un suelto dando cuenta del aniversario del homenaje a la solidaridad.

La carrera de automóviles

Hoy marcharon a Sitges tres vapores y cuatro remolcadores atados de viajeros, que van a presenciar la carrera de automóviles. Algunos llevan músicas. La mayoría de los automóviles de Barcelona halláanse en Sitges.

El gobernador de Lérida

A consecuencia de una pulmonía falleció el gobernador civil de Lérida D. Eladio Quintana. Su muerte es sentidísima por todas las clases sociales. Los pliegos colocados en la casa del finado llénanse de firmas.

Los vencedores en la carrera

Comunican en Sitges que la copa de Cataluña fué ganada por Goux. El segundo premio obtuvo Lizaire; el tercero López y el cuarto Puigverdís. El primero hizo el recorrido en seis horas, 18 minutos y seis segundos, y el segundo siete horas, 27 minutos y 46 segundos.

Choque de automóviles

En Sitges chocaron dos automóviles de los que tomaban parte en la carrera. No se tienen detalles del suceso.

La Exposición de Bellas Artes

La inauguración

A las tres y media verificóse la inauguración de la Exposición de Bellas Artes. Asistieron los reyes, el ministro de Instrucción pública, las autoridades y numerosas personalidades, artistas, académicos y aristócratas. El rey vestía uniforme de capitán general de lanceros. La reina Victoria lucía elegante traje de color café. Doña Cristina llevaba elegante traje gris. También asistieron los infantes Fernando, Isabel, Eulalia y Teresa. En la rotunda del pabellón central, que estaba adornada con tapices, ocupó la familia real los sillones que allí les estaban reservados. El Sr. Aguilera, presidente del Círculo, pronunció un discurso dando gracias al rey por la protección que dispensa al arte y por el interés que muestra en favor del desarrollo del arte español. Abogó porque se estrechen más las relaciones entre los pueblos latinos y América. Contestó, en nombre del rey, el Sr. Rodríguez Sampedro, elogiando las iniciativas del Círculo y felicitándose por la importancia de estas exposiciones, que contribuyen a la grandeza nacional en una de sus mayores manifestaciones de cultura, como es el arte pictórico. Reconoció la importancia de unir más a España con los pueblos hermanos de Sudamérica, donde por tener un idioma común y ser una misma raza se ha reflejado principalmente la supremacía del arte español. Terminado el discurso del ministro recorrió la familia real todas las salas, admirando las obras más notables. El rey conversó con algunos artistas y con el Sr. Aguilera. La Junta del Círculo obsequió con un lunch a las personas reales.

Varias noticias

De Guerra

El Diario oficial del ministerio de la Guerra publica hoy las disposiciones siguientes: Anunciando que se halla vacante la plaza de comandante de caballería delegado militar en la junta provincial del censo del ganado caballar y mular de Canarias. Las instancias se presentarán en el plazo de diez días. Destinando a la comandancia de artillería de Ferrol al teniente coronel D. Urbano Lizano y al capitán D. Vicente Puga Vázquez.

El pianista Albéniz

Falleció el célebre pianista español Albéniz. El Círculo de Bellas Artes de Madrid entoló sus balcones en señal de duelo.

La emigración

Salió hoy de Almería con rumbo a Buenos Aires un vapor conduciendo 345 emigrantes de la región andaluza.

Tres heridos por la dinamita

Dicen de Bilbao que en la mina Constanza, de Somorrostro, estalló un cartucho de dinamita, hiriendo a tres obreros. Uno de ellos quedó en gravísimo estado.

El tiempo

La tarde estuvo muy bochornosa en Madrid. Reina gran animación por la corrida de toros.

La usura

El ministro de la Gobernación facilitó a los periodistas datos de las operaciones de empeño realizadas, que demuestran que la clase necesitada se ha librado de las garras de la usura. Desde Octubre de 1907 hasta el 18 de Mayo de 1908 se verificaron 56.517 empeños, que importaron 4.226.164 pesetas y desde Octubre de 1908 hasta el 19 de Mayo de 1909 los empeños hechos fueron 155.379, por valor de 5.902.026 50 pesetas. El ministro muéstrase satisfechísimo por este resultado.

Prácticas militares

Mañana verificárase en Carabanchel el simulacro por las tropas de la guarnición de Madrid.

Las pruebas de un biplano

Telegrafan de Vitoria que los avisadores de nestiarras han elegido ya sitio para realizar las pruebas con el biplano de su invención. Verifícanse en el próximo mes de Junio.

En honor de Saillies

El Centro Aragonés organiza un barquet en honor de su expresidente S. Saillies.

La fiesta de las banderas

Celebróse en Zaragoza con gran brillantez la fiesta de las banderas en honor de la Virgen del Pilar.

Un suicidio

Dicen de Puente Genil que en el pueblo de Satogordo sostenían relaciones amorosas, con el beneplácito de sus padres, los jóvenes José Quero y Dolores Ruiz. Esta suicidóse ayer, tomando una dosis de fosfóros. En un principio ignorábase la causa, pero al hacer la autopsia al cadáver víese que tenía en el seno una niña de seis meses.

El descarrilamiento del maries

Telegrafan de Segovia que falló el maquinista del rápido a consecuencia de las heridas que recibió en el descarrilamiento de anteaer.

Los novios que matan

En la calle de Ríos Rosas, de Madrid, un individuo llamado Marcelino Barreiro disparó un tiro contra su novia María Fernández, hiriéndola gravemente.

El Congreso de la panadería

Verificóse hoy la sesión de clausura del Congreso de la panadería. Discutióse el tema cuarto, referente a la creación del sindicato nacional de la panadería.

De Roma

Peregrinaciones

Actualmente encuéntrase en Roma treinta mil peregrinos españoles, portugueses y austríacos con más de cien prelados. Hoy asistirá a la ceremonia de la canonización de los beatos Oriol y Hofvaner, que durará cuatro horas. Por su suntuosidad será superior a otras análogas. Millares de lámparas eléctricas iluminarán el templo de San Pedro.

La reina Margarita

Continúa enferma la reina madre. Padece del tétanos en los músculos y en el cuello. Los médicos siguen afirmando que no corre peligro.

El Tesoro público

El ministro de Hacienda ha declarado que la situación del Tesoro es satisfactoria y que los aumentos de los ingresos bastan para atender a la defensa nacional.

Personal de aduanas

Combinación firmada

Por consecuencia de la reforma de las plantillas del personal de aduanas se ha firmado la siguiente combinación. Nombrando a D. Domingo Fernández García, administrador de la aduana de Gijón. Idem a D. Manuel Navarro, de la de Algeciras. Idem a D. Juan Escobedo, de Valencia de Alcántara. Idem a D. Ramón Saume, de la de Tarragona. Idem a D. Luis Gallego Bahamonde, de la de Vigo. Idem a D. Juan Copena, de la de San Sebastián. Idem a D. Enrique Ruiz Crespo, de la de Cartagena. Idem a D. Miguel Rodés, de la de Almería. Idem segundo jefe de la de Huelva a D. Emilio Campos. Idem de la de la Coruña a D. Francisco Díez. Idem de la de Cádiz a D. Manuel González. Idem de la de Alicante a D. Eladio López. Idem inspector regional de alcoholes de Madrid a D. Luis Tora. Idem de Barcelona a D. Federico Urreche. Idem de Valencia a D. José López Soto. Idem de Jerez a D. Luis Latorre. Idem inspector de muelles de Valencia a D. José García del Moral. Idem de Sevilla a D. Francisco Beltrán. Idem subinspector de muelles de Barcelona a D. Luis Sitges. Idem inspector de Port-Bou a D. Lisardo Martínez. Idem de Irún a D. Aureliano López. Idem a D. Antonio Aznar, vista de la Aduana de Valencia; a D. Juan Costa, de Irún; D. Antonio Díaz Teijeiro, de Alicante; D. Lorenzo Barbeira, de Huelva; D. Anselmo Luque Pérez, de Bilbao; D. Antonio Muñoz Capello, de la Coruña; D. Manuel Alvarello, de Port-Bou. Idem segundos jefes a D. Higinio Pita, de la Aduana de Vigo; a D. José Ariza, de la de Algeciras; a D. Vicente Rasilla, de la de Gijón; a D. Enrique Brocal, de la de Valencia de Alcántara; a D. Ubaldo Velasco, de la de Almería; a D. Ramón Portillo, de la de Cartagena; a D. Domingo Villanueva, de la de San Sebastián; y a D. Manuel Gil, de la de Tarragona. Idem administradores: de la de Passajes, a F. Isidoro H. Remero; de la de Motril, a don Vicente Mayor, y de la de Palma, a D. Juan Ordóñez. Idem inspectores de alcoholes: a D. Francisco Gutiérrez, de Reus; a D. Lorenzo Boada, de Valencia; a D. Mariano Rodríguez Gayán, de Barcelona. Idem a D. Juan Martínez, inspector de muelles de Cádiz. Idem a D. Galo García Mesquero, inspector de azúcar en Zaragoza. Idem a D. Arsenio López, interventor en depósito comercial de Barcelona. Idem a D. Martín Carrón, interventor en los almacenes de Barcelona.

Idem a D. Antonio Menéndez, administrador de la aduana de La Línea; a D. Juan Castiella, de la de Badajoz; a D. Celestino Valet, de la de Castellón; a D. Luis Nezonina, vista de la de Valencia; a D. Mariano Alonso, de la de Barcelona; a D. José Maseta y a D. Eduard de la Barrera, de la de Port-Bou; a D. José M. Sanjuán, D. José del Rey, D. Angel Martín y D. Guillermo Ramos, de la de Barcelona; a don Jenero Aranz, de la de Vigo; a D. José Salameiro y D. Ramón Nas, de la de Irún; a don Filiberto Remball, de la de Alicante; a D. Antonio Baus, de la de Huelva; a D. Luis Herrero, de la de Cádiz; a D. José Gómez Otero, de la de San Sebastián; a D. Manuel Rubio, de la de la Coruña; a D. Miguel Villarejo, de la de Almería; a D. Francisco Balboa, de la de Valencia de Alcántara; a D. Luis Frías, de la de Almería; a D. Salvador Conde, de la de Gijón; y a D. Joaquín Megot, de la de Tarragona.

NOTAS UTILES

Cultos. San Nicolás.—El día 22 del corriente, a las diez y media (oficial), se celebrará en esta iglesia una misa cantada dedicada a la gloriosa Santa Rita de Casia.

Trenes ascendentes. Salen de Coruña.—Núm. 412, correo, 7:30 mañana. Idem 400, rápido, martes y sábados, 11:45 idem. Idem 420, mixto correo a Madrid, 19:37 idem. Idem 2400, mixto a Cádiz 8:30 mañana. Idem 2402, mixto a Betanzos, 15:57 tarde.

Trenes descendentes. Llegada a Coruña.—Núm. 423, mixto de Monforte, 10:20 mañana. Idem 401, rápido, lunes y viernes, 12:50 idem. Idem 411, correo, 18 tarde. Idem 2403, mixto de Betanzos, 20:24 tarde. Idem 2401, mixto de Cádiz 15:04 id.

Llegada y salida de coches. Salida de la Coruña.—Para Santiago: Petrocarriña, 7:30, 12:30 mañana y 6 tarde; competencia, 5:30 tarde día; para Coruña, a las 8:30 de la tarde; competencia a las 6 de la mañana en viaje alterno, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Sada, 3 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Petrocarriña, de 6:45 y 7:10 de la mañana y 6:47 de la tarde; competencia, 6:30 mañana, día; de Coruña, 19:30 de la mañana; competencia a las 2 de la tarde, alterna; de Sada, 9 y 9:30 de la mañana; de Carballo, 8:50 de la tarde.

Automóviles. Salida de la Coruña.—Para Santiago: a las 8 de la mañana (correo), de la calle de Francisco Mariño. Llegada a la Coruña.—De Santiago: a las dos de la tarde (correo).

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

No más botiches.—Pedid en los principales ultramarinos, tramirinos y comprimidores efervescentes de naranja y limón; es el mejor refresco, el más puro, el más sano y el único con patente de invención.—Precio. 40 céntimos caja.

Personas delicadas, tomad la harina granulada ZEA. Farmacias de los señores D. F. Casares, don José Villar y C. Cuñado, Azcárraga 1; Droguería Central, San Andrés, y en los buenos Ultramarinos.

DENTISTA ALEMAN

AMERICANO
Alberto Selbmann
DIENTES ARTIFICIALES Y ORIFICACIONES
Riego de Agua, 36-primero

Se alquila espacioso piso en Moncayo.—Linares Rivas, 15, informarán.

Almacén en sitio céntrico, SE ALQUILA. Da razón el Procurador Sr. Yáñez, calle de San Andrés, número 21, principal.

Venta de dos casas en esta ciudad.—Da razón el Procurador Sr. Castro Matos; San Andrés, 35, primero.

Caballo extranjero. Se vende uno de 10 dedos alzada para coche.—Informar: Alameda, 18, cochera.

Almacenes de materiales de construcción y artículos de tejidos de saneamiento. Cemento cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, baterías de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc. Venas por mayor y menor.—Ateneo de Comercio. Es Trella 8.—La Coruña.

Lechería Gallega. Leche fresca de las montañas de Curtis, a todas las horas. Leche esterilizada y maternizada, para la alimentación de los niños. Kiosco, en el Obelisco; Santa Lucía, 12; Central, Fuente de San Andrés, 26.

GRAN FARMACIA MODERNA

Daniel Rey Sánchez
Castelar, 18 y 20
Todo el que ha visto esta Farmacia reconoce que es la mejor instalada y surtida. Sus productos son purísimos y despacha con los últimos adelantos de la Higiene Moderna. **Oxígeno en el acto.** Por sus importantes compras directas de los principales Laboratorios del Mundo, tiene condiciones con las que ninguna puede competir. **En Bragueros Fajas y demás Aros de Ortopedia y Gema,** completo surtido.—Para el servicio de noche, llámese al sereno.—Se hacen análisis químicos.

VIDEO: BAR MARIANO PAN, Street Luis Taboada. Aperitivos, refrescos y café.

EL SEÑOR

D. SALVADOR REY DE PARGA
HA FALLECIDO
R. I. P.
Sus hermanos D.ª Josefa, D.ª Pilar, D.ª Nicolasa y D. Carlos,

RUEGAN a sus relaciones encomiendan a Dios su alma y asisten a la conducción de su cadáver al cementerio general, que se efectuará hoy, viernes, a las seis de la tarde (hora oficial), por cuyo favor anticipan las gracias

Casa mortuoria: Castelar, 24.
La Coruña, 21 Mayo 1909.

Máquinas para coser y bordar WERTHEIM



Se venden todos los modelos al contado y a plazos de 250 semanales. Cada máquina da derecho a la enseñanza completa de bordado, a domicilio.

Especialidad en costura de toda clase de máquinas, para lo cual cuenta esta casa con un inteligente mecánico. Surtido de accesorio y agujas, no solo para las máquinas de esta marca, sino también para las de los demás fabricantes.

DEPÓSITO: REAL 20
(Fabrica de paraguas)

¿Tiene usted el reloj descompuesto?

En el Taller de Relojería de la Fuente de San Andrés, núm. 30, le componen a usted el reloj de bolsillo por DOS PESETAS, tenga lo que quiera y sea de la marca que fuere. Por DOS PESETAS reloj compuesto pronto y bien. Se garantizan todas las composuras. No olvidarse Taller de Relojería, de Antonio F. Rivas, Fuente de San Andrés, núm. 30. Única casa en la Coruña, dedicada exclusivamente a la costura de toda clase de relojes, gran afición, cajas de música, joyas, mecánicas y máquinas de coser.

Galo G. Baquero, Médico especialista en ganta, nariz y oídos. Consulta de nueve a una. Plaza de Orens, 8-1.

Instalaciones. El plomero Félix Cubas, empleado que fué de la Trofa de Aguas, se encarga de hacer toda clase de instalaciones en hierro y plomo; coloca inodoros de todos los sistemas y cuartos de baño completos. Hace reparaciones a precios económicos, respondiendo de los trabajos que realiza. —Aviso: San Nicolás, 42, bajo.

Dr. F. PAZ AMADO

Médico Odontólogo
Linares Rivas, 9 - pral. - La Coruña
Consultas de nueve a una y de tres a siete
Gratis para pobres de ocho a nueve

¡Victoria! ¡REVOLUCIÓN!

El finísimo papel h'no puro, filigranado, plegado automático, para fumar, marca **VICTORIA**, de la procedencia extranjera más acreditada en dicho producto, por sus condiciones de bondad y elegancia está haciendo una verdadera **Revolución Victoriosa** en el mundo de los papeles de fumar, exento de toda sustancia nociva. Pídase en todos los estancos a 10 céntimos uno ó a su representante D. CARLOS VAAMONDE.

Quien lo prueba no quiere conocer otro, porque no hay ni habrá mejor

GABINETE DENTAL

J. de Betancourt
Real, 66-1.º -- La Coruña
Consultas y operaciones de 9 a 12 y de 3 a 6

Vigo Continental Hotel

MOJIN - Propietario.
Gran hotel de primer orden sobre el mar, en el centro de la ciudad. Cuatro fachadas. Ascensores, baños, servicios eléctricos, salas de lectura y fumar. Salones para fiestas y bodas. Comedores reservados.
300 habitaciones de todos los precios.
Inaugurado desde 1.º de Mayo.

Librería -- Papelería -- Imprenta

LOMBARDERO, Real 6
Cajas de papel desde 50 céntimos. Papel se'na rizado para papeletas y macetas a 50 céntimos. Cortaplumas desde 15 céntimos docena. Tarjetas postales brillo color a 20 céntimos. Cortaplumas extraplumas acero desde una peseta.
Magnífico surtido en rosarios, devocionarios, monederos y tarjeteros
Boquillas de ámbar. Objetos de escritorio y papelerías de todas clases.
Real 6 - LOMBARDERO - Real 6

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETROLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito. Limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie. No puede inflamarse.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

LINEA DE NEW YORK, CUBA Y MEJICO. El 26 de Mayo saldrá de Barcelona, el 8 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor Buenos Aires...

Antonio López directamente para Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón...

P. de Sarrástegui directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña...

Manuel L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma...

Reinas importantes Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos...

Reina María Cristina directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico con trasbordo en la Habana...

Sobres comerciales a 3 pesetas el millar Tarjetas al minuto

EMPLASTOS Perforados Americanos de Filtro rojo ó sea vaveta encarnada del DOCTOR WINTER

CURAN REUMATISMO, RESFRÍOS, DOLOR DE DIENTES, DOLOR DE OÍDOS, DOLOR DE OJOS, DOLOR DE OÍDOS, DOLOR DE OJOS...

Matias López CHOCOLATES Y DULCES. Probados los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Muebles al contado y a plazos. Sucursal del Bazar del Siglo XIX. Viuda de H. Hervada. Cantón Grande, número 8

Gran establecimiento balneario de "Cabreiroá" Verín (Oronse)

Agua mineral medicinal, prototipo de las aguas bicarbonatadas sulfúricas, premiadas en la Exposición de París con diploma de honor y medalla de oro...

TOMAD SIEMPRE HISTÓGENO LLOPIS PARA CURAR LA TUBERCULOSIS, ANEMIA, DIABETES y enfermedades consuntivas en general.

Tarjetas de visita a seis reales ciento

COMPANIA GENERAL Transatlántica francesa VAPORES CORREOS MENSUALES

Para la Habana y Nueva Orleans (directos) Saint Laurent el 7 de Junio, Virginie el 7 de Julio. Precios de pasaje: Habana Nueva Orleans S. Fraco. Californie...

TEMPORADAS de primavera y verano de 1909

Se han recibido las grandes remesas de novedades en pañería del reino y extranjero para trajes de caballero. SECCION DE SASTRERIA. Trajes de lanilla novedad confeccionados a la medida por 45 pesetas.

LA CUATRO ESTACIONES (Al lado del Banco de España)

31 RIEGO DE AGUA 31 31 RIEGO DE AGUA 31. Norddeutscher Lloyd Lloyd Norte Alemán de Bremen VAPORES CORREOS. Salidas del puerto de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires.

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Para informes dirigirse a Pablo Meyer y Compañía. Coruña, Plaza de Mina, núm. 1.

Cie Gle Transatlantique Vapores franceses a gran velocidad

Servicios directos desde el puerto de la Coruña a la Habana y Veracruz el 23 de cada mes. La Navarrete el 23 de Mayo, La Champagne el 23 de Junio...



Compañía Argentina de Londres

Directamente para Buenos Aires, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor de 9.500 toneladas Manchester City el 18 de Junio. Admite pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

The Liverpool Brazil and River Plate Steam Navigation Co. Ltd. (LAMPORIT & HOLT LINE)

Vapores Ingleses rápidos al Río de la Plata. Salidas fijas para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fé. Directamente, sin tocar en el Brasil, saldrá de este puerto el vapor Raphael el 31 de Mayo.

COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA (Amburg-Amerika Linie)

VAPORES CORREOS RAPIDOS. Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires de inmediato. Próxima salida de los vapores: König Friedrich August el 8 Junio.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con Croosotal

Preparación la más racional para curar la tuberculosis bronquial, estomas crónicas, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postura nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofalidismo, etc.

Casa Cavanas

FUNDADA EN 1850 (SUCEORES) SAN ANDRES, 73.-LA CORUÑA. Loza, vidrio y cristal. Vajillas completas desde 30 pesetas. Servicios de cristal. Juegos de cerveza. Esparragueras, frezeras y ensaladeras.

NELSON LINE Vapores-Correo rápidos al Río de la Plata

Los magníficos vapores correos ingleses Highland Heather el 15 de Junio, Highland Hope el 29 de Junio. Admiten pasajeros de todas clases. Si no fija la salida los pasajeros deben presentarse lo más tarde la víspera para recoger sus billetes.

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos tipográficos sencillos y de lujo, en negro, en color y a precios económicos.

Compañía del Pacífico Vapores correos ingleses

Salidas fijas de LA CORUÑA (cada dos lunas por la mañana) para Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, y otros puertos del Pacífico hasta El Callao, con escalas alternadas en Pernambuco, Bahía y Santos.

Compañía Hamburguesa Sudamericana Viajes rápidos

Próxima salida: Cap Blanco el 22 de Junio, Cap Ortegai el 9 de Julio, Cap Vilano el 23 de Julio, Cap Blanco el 23 de Agosto, Cap Ortegai el 7 de Septiembre.